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Medienmitteilung - Wolhusen, 17. Juni 2021
Sperrfrist bis 17.06.2021

[bookmark: _Hlk43382317]RLW - Aufgrund der Situation rund um Covid-19 musste die Delegiertenversammlung der REGION LUZERN WEST (RLW) vom Frühling 2021 auf schriftlichem Weg stattfinden. 
Vorstand und Geschäftsleitung informierten im Jahresbericht 2020 über die wichtigsten Themen. Die Rechnung für das Jahr 2020 schliesst mit einem positiven Ergebnis ab. Die verschiedenen Projekte sind auf Kurs.
[bookmark: _Hlk43382402]
Delegiertenversammlung im Urnenverfahren – positiver Rechnungsabschluss
Die Frühjahrs-Delegiertenversammlung der REGION LUZERN WEST (RLW) fand erneut im Urnenverfahren statt. Die Delegierten sind mit den entsprechenden Unterlagen bedient worden und stimmten auf schriftlichem Weg allen Anträgen der Verbandsleitung zu. 
Die Jahresrechnung 2020 der RLW schliesst mit einem Ertragsüberschuss von CHF 26’579.86 ab. Die Ausführungen der einzelnen Arbeitsgruppen und Netzwerke im Jahresbericht 2020, mit dem Fokusthema «DIE DIGITALISIERUNG – EINE BESONDERE HERAUSFORDERUNG FÜR ALLE», zeigen die Vielfalt auf, wie sich die RLW mit Fachkenntnis, Sorgfalt sowie starkem Engagement für die Zukunft des Verbandsgebiets einsetzt. 

Den Jahresbericht 2020 der RLW finden Sie auf unserer Webseite:
https://www.regionwest.ch/files/Files/Downloadcenter/Jahresbericht_2020_RLW_def.pdf

Regionale Wasserversorgungsplanung
Der Kanton Luzern überträgt der RLW im Kantonalen Richtplan die Aufgabe, periodisch die regionale Wasserversorgungsplanung zu überarbeiten. Mit den entsprechenden Arbeiten hat die RLW vor Jahren begonnen. 
Die bestehenden Arbeiten fasst die RLW in einem Teilrichtplan «Regionale Wasserversorgungsplanung» zusammen und legt diese behördenverbindlich fest. Dieser Teilrichtplan umfasst das ganze Verbandsgebiet der RLW inklusive der Luzerner Gemeinden im unteren Wiggertal sowie Buttisholz und Grosswangen. In der Zwischenzeit hat die RLW die Inhalte des Teilrichtplans erarbeitet. Als nächster Schritt wird dieser Entwurf des Teilrichtplanes den Verbandsgemeinden der RLW in die regionsinterne Vor-Vernehmlassung gegeben, bevor dieser beim Kanton Luzern zur Vorprüfung einreicht wird.

Wege zur Hochbreitbandversorgung in der REGION LUZERN WEST
Das visionäre Ziel dieses Projektes ist es, die Grundlagen zu erarbeiten, um im Jahre 2025 jeden Haushalt im Verbandsgebiet mit Glasfaser erschliessen zu können. 
In Zusammenarbeit mit einer Fachperson hatte die RLW im Herbst 2020 für jede Verbandsgemeinde eine technische Grobanalyse erstellt und diese in einem Bericht zusammengefasst. Den Bericht mit der jeweiligen, aktuellen Situation der digitalen Erschliessung wurde den Gemeinden im Januar 2021 zugestellt. Die Grobanalyse diente als Diskussionsgrundlage für die drei Workshops, welche die RLW im März 2021 mit den Gemeindevertretern per Videokonferenz durchgeführt hat. Am 26. April wurden den Gemeinden an der Ergebniskonferenz (per Video) die Haupterkenntnisse aus den  Workshops präsentiert. Auf den von der RLW Ende Mai unterbreiteten konkretisierten Vorschlag zum weiteren Vorgehen können sich die Gemeinden nun bis zum 10. September 2021 äussern.

Weitere Informationen zu diesem Projekt finden Sie auf unserer Webseite:
https://www.regionwest.ch/projekte-foerderinstrumente/eigene-projekte/news-detail/wege-zur-hochbreitbandversorgung-in-der-region-luzern-west/

Neue Mobilitätsstrategie der REGION LUZERN WEST
Gemeinsam mit den Verbandsgemeinden erarbeitet die RLW eine neue Mobilitätsstrategie 
Im Sommer 2020 hatte die RLW mit Vertretern aus den Verbandsgemeinden sowie regionalen Fachleuten zwei Workshops zum Thema Neue Mobilitätsstrategie der REGION LUZERN WEST durchgeführt. 
Anfangs Februar 2021 wurden den Verbandsgemeinden und den benachbarten Gemeinden der Entwurf der Mobilitätsstrategie zur Vernehmlassung, mit Antwortfrist bis Mitte April 2021, zugestellt. Auf diese Vernehmlassung hat die RLW viele substantielle Rückmeldungen erhalten. Dies zeigt auf, dass das Thema als sehr bedeutend eingeschätzt wird und, dass sich die Gemeinden mit dem Entwurf der Mobilitätsstrategie vertieft auseinandergesetzt haben. Diese Rückmeldungen werden nun von der dafür eingesetzten Arbeitsgruppe ausgewertet und in die Weiterentwicklung der Mobilitätsstrategie einfliessen. Die RLW plant, die definitive Version der «Neuen Mobilitätsstrategie» der REGION LUZERN WEST an der DV 02/2021 vom November 2021 den Delegierten zur Genehmigung zu unterbreiten.

Weitere Informationen zu diesem Projekt finden Sie auf unserer Webseite; 
https://www.regionwest.ch/projekte-foerderinstrumente/eigene-projekte/news-detail/entwicklung-der-neuen-mobilitaetsstrategie-der-region-luzern-west/

Aufbau Gebietsmanagement in der REGION LUZERN WEST
Mit dem Projekt will RLW einen Prozess in Gang setzen, um ein mögliches Gebietsmanagement gemeinsam mit den Verbandsgemeinden zu entwickeln und aufzubauen. 
Nach längeren Verhandlungen erwartet die RLW in den nächsten Wochen vom Kanton Luzern (rawi) die Finanzierungszusage für den Aufbau des Gebietsmanagements. Die RLW wird danach umgehend die nächsten Schritte zur Umsetzung dieses Projektes einleiten. Die RLW ist zuversichtlich, dass im Herbst 2021 mit den operativen Arbeiten des Gebietsmanagements REGION LUZERN WEST gestartet werden kann.

Begleitung Erarbeitung kantonaler Richtplan
Die mittel- und langfristige Entwicklung des Kantons Luzern, seiner Regionen und der einzelnen Gemeinden wird vor allem durch den kantonalen Richtplan vorgegeben. Das Instrument „Kantonaler Richtplan“ hat für die Verbandsgemeinden der RLW und für die Region als Ganzes eine entsprechend hohe Bedeutung. 
Nachdem die RLW im Jahr 2020 ein Positionspapier zum kantonalen Richtplan erarbeitet und die drei Kernforderungen dem zuständigen Regierungsrat, Fabian Peter frühzeitig dargelegt hat, begleitet die RLW nun den Prozess zur Erarbeitung des kantonalen Richtplans aktiv. Aktuell erarbeitet der Kanton Luzern das Kapitel Z (Kantonale Raumentwicklungsstrategie). 
An der Herbst-DV vom 23. November 2021 wird die RLW über den Stand der Arbeiten sowie die erzielten Wirkungen vertieft informieren.

Grundversorgerspital Wolhusen
Im März 2021 hat die Luzerner Regierung, zusammen mit dem Spitalrat LUKS, via Medien über den Stand des Neubauprojekts Kantonsspital Wolhusen informiert. Gleichzeitig wurde auch mitgeteilt, dass das ursprünglich versprochene Angebot (vom September 2014) wesentliche Änderungen erhalten soll.
Aufgrund dieses angekündigten, deutlich abgebauten Leistungsangebots haben Hausärzte aus der Region diese neue Ausgangslage in der Zwischenzeit analysiert. Sie sind zum Schluss gekommen, dass eine Einführung dieses gekürzten Leistungsangebots die mittel- bis langfristige Sicherstellung der medizinischen Grundversorgung im ganzen Einzugsgebiet der RLW stark gefährden würde.
In der Zwischenzeit haben über 50 Personen den Verein und das Komitee «Pro Spital Wolhusen» gegründet. Die Mitglieder dieses «Co-Präsidiums» sind mehrheitlich Personen, welche ein politisches Amt in Gemeinden und im Kantonsparlament innehaben. Der Verein Pro Spital Wolhusen schaltete am 3. Juni 2021 die gleichnamige Webseite auf und erreichte innerhalb von 10 Tagen bereits über 2200 Mitglieder, welche sich für das Komitee Pro Spital Wolhusen registrierten.

Weitere Informationen zu diesem Projekt finden Sie auf der Webseite von Pro Spital Wolhusen
https://www.pro-spital-wolhusen.ch/aktuelles/

Abstimmungsergebnisse der Delegiertenversammlung REGION LUZERN WEST
Die Ergebnisse der Urnenabstimmung der Delegiertenversammlung 01/2021 sind auf der Website der REGION LUZERN WEST publiziert.

	[bookmark: _Hlk43387760]Die REGION LUZERN WEST engagiert sich im Auftrag ihrer 27 Verbandsgemeinden für einen attraktiven Lebens- und Wirtschaftsraum im ländlich geprägten Westen des Kantons Luzern.
Alle Verbandsgemeinden haben gemeinsame Anliegen in raumrelevanten Bereichen wie Richtplan, Finanzausgleich, ÖV-Bericht, Bauprogramm für die Kantonsstrassen, Gesundheitsversorgung etc. Diese Anliegen in die politischen Prozesse einzubringen und zu vertreten ist eine zentrale Aufgabe der REGION LUZERN WEST. 
Eine zweite wichtige Aufgabe besteht darin, den Gemeinden der Region zukunftsweisende Impulse für die Entwicklung und Nutzung ihrer Potenziale zu vermitteln und konkrete Umsetzungsprojekte anzustossen. 
Drittens übernimmt die REGION LUZERN WEST Aufgaben, welche ihr der Kanton Luzern überträgt und setzt diese im Interesse der Region um.
Fazit: die Region Luzern West unternimmt alles, damit ihr Verbandsgebiet auch für die nächste Generation zum Leben und Arbeiten attraktiv ist.
Mehr über uns erfahren Sie auf www.regionwest.ch. 



[bookmark: _Hlk43389136]Weitere Informationen erteilt gerne: Guido Roos, Geschäftsführer REGION LUZERN WEST
Telefon 041 490 02 80 / Mobil 079 459 65 49 / g.roos@regionwest.ch
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